

兴安

阿拉善

行走皆“课堂” 山水润童心

□本报记者 高敏娜 实习生 张昕阳

戴草帽、穿水靴、踩泥巴、插秧苗……在兴安盟扎赉特旗碧波荡漾的稻田里,32个来自北京市丰台区的“京蒙协作小使者”化身小小“稻农”,体验手工插秧,切实感受灿烂的农耕文化。

扎赉特旗神山国家森林公园以丰富的旅游资源秀丽的自然风光著称。在这里,小朋友们欣赏着蓝天白云下的“绿色海洋”,尽情地感受草原的宁静与和谐。看马头琴表演、赏四胡演奏、尝烤全羊美味,各族青少年手拉着手围着篝火欢快地舞蹈。

“在篝火晚会上,我们品尝到了美味的烤全羊,欣赏了蒙古族小朋友表演的节目,这次研学之旅让我们感受到了令人新奇的美好生活。”北京第五实验学校学生刘佳倩说。

“学生们通过此次研学活动收获都很大,希望以后能有更多机会让他们和兴安盟的孩子互相交流、互相学习。”北京第五实验学校教师苗壮介绍说,这次研学团队跨越千里来到扎赉特旗收获满满,不仅在探索发现中树立了生态理念,更在交流互动中增强了团结意识。

连日来,兴安盟的研学市场持续升温,各大景点、研学基地都能见到研学团队的身影,小朋友们在这里探索自然奥秘、寻访红色足迹、体验农耕文化,开启了一场难忘的旅程。

6月的阿尔山山水清丽、梦幻纯净,来自北京广渠门中学金帆艺术团的百余名师生,在此开启了“相约阿尔山”研学活动。

在阿尔山“森林之眼”,学生们登高望远,感受大兴安岭的巍峨震撼;在依山傍水的白狼小镇,大家学习制作“树皮画”,体验非物质文化遗产的魅力,感受浓郁的林俗文化;在阿尔山松贝尔口岸,学生们齐唱《我和我的祖国》,激昂的歌声久久回荡在国门上空;在明水河镇西口村,跟随当地村民学习柳编工艺,将细细的柳条编织成各种造型的实用工艺品。研学期间,金帆艺术团的同学们还在阿尔山论坛中心举办了文艺演出,管乐团和合唱团的精彩表演,给当地群众带来了一场不同凡响的视听盛宴。

“我们将歌声带到这座美丽小城,希望通过这次研学交流,搭建起京蒙中学生艺

术交流平台,让我们共同分享和谐之美,传承中华优秀传统文化。”北京市广渠门中学学生王凯奇说。

今年,兴安盟文化旅游体育局与兴安盟教育局联合发布了《关于兴安“萌”娃游兴安研学实践教育活动的通知》,充分发挥兴安盟丰富的文化旅游资源优势,推动本地研学实践教育活动创新发展,让学生全方位认识家乡、了解家乡。同时,兴安盟深入挖掘文旅资源,不断创新研学业态,为兴安盟文化旅游产业持续发展注入新的活力,兴安岭上兴安盟正逐渐成为研学游的“宝藏打卡地”。

去兴安盟科技馆汲取科学知识,在科右前旗人民检察院参加法治研学初体验实践教育活动,亲身体验消防员的救援生活……如今在兴安盟,学生们的研学内容丰富多彩。兴安盟鼓励学生亲身参与农耕、采摘、非遗传承等体验类活动,感受劳动的艰辛与收获的喜悦。让学生通过参观博物馆、纪念馆等文化场所,了解兴安盟的历史文化,增强文化自信;通过走进大自然,了解兴安盟的森林、草原、地质地貌等,充分

认识大自然对兴安盟人民的馈赠。

今年以来,兴安盟成立了研学旅游联盟,制定了相关的兴安盟研学旅行标准,并推选出14家符合盟级标准的研学旅行商以及22个盟级研学旅游基(营)地。推出六大主题、16款研学旅游产品,在研学课程设计的过程中不仅融入了兴安盟红色文化、农耕文化、草原文化和森林文化等北疆文化内容,同时还开发了一系列具有教育意义的文化体验活动。

“我们积极响应国家关于研学旅行和素质教育的号召,开展研学实践教育活动,推动兴安盟文化旅游产业和教育事业深度融合。这些新举措的实施,让文化旅游资源得到了更加充分的挖掘和利用,形成了一系列研学实践教育活动产品,丰富了青少年学生的研学实践和生活体验,提升了孩子们的综合素质。”兴安盟文化旅游体育局局长乌兰格日乐表示,兴安盟将持续开发适合盟内外广大青少年的“教育+旅游”融合产品,为青少年提供更多优质的研学实践教育机会,让更多的学生和游客领略这片土地的自然之美和文化之韵。

赤峰

国防展览“零距离”

□本报记者 王塔娜 摄影报道

6月21日,赤峰实验幼儿园的孩子们在老师带领下走进赤峰博物院近代历史文化博物馆,欣赏着充满创意的国防教育主题系列作品。自6月1日,“青春筑梦国防 强国复兴有我”第二届赤峰市青少年国防教育主题系列作品展在这里开展以来,每天都有不少市民被吸引前来参观孩子们的佳作。

活动现场,展出621件形式多样、独具风格的作品。其中,绘画作品描绘了强大的军事装备、英

勇的军人形象、激烈的战斗场景,体现出国防力量的震撼;书法作品书写着与国防相关的名言警句、诗词,传递出保家卫国的信念;手工作品包括精致的军事模型、富有创意的国防主题工艺品,展示出学生们对国防元素的巧妙运用;征文作品记录了学生们自己对国防教育的深刻感悟。

据悉,本次活动共征集作文、绘画、手工、书法作品等2000多件作品,经学校推荐和专家评审,最后对参赛的147名作者及15名指导教师进行表彰,并将621件获奖作品集中展览。本次展览将持续至7月2日,期间免费向市民开放。



老师为孩子们讲解展览的作品。



作品——未来太空城。



赤峰市青少年国防教育主题系列作品展。

特色种植 助农增收

通辽

□本报记者 郭洪申 李佳雨

仲夏时节,走进通辽市奈曼旗青龙山镇甘薯种植基地,村民们正在移栽今年的新红薯苗,插苗、封土、滴水等有条不紊,一派繁忙景象。

正在现场指导村民种植的闲农雅果农业有限公司负责人曹献云说:“去年甘薯卖得特别好,今年我又承包了1000亩甘薯地,引进甘薯品种自己育苗,不但可以节省成本,而且种出来的甘薯品质好,可以鲜食,也可以做甘薯粉条。”

长期以来,奈曼旗青龙山镇依托甘薯产业,凭借鲜食和手工粉条两大类农产品深得消费者喜爱,历经多年的发展,逐步形成了集甘薯种植、存储、加工、销售于一体的全产业链生产模式,不仅让这里的村民实现脱贫致富,还成为远近闻名的“甘薯小镇”。

近年来,通辽市积极引导发展特色作物种植,扩大特色种植规模,增强农牧民致富的内生动力,鼓起农民钱袋子,为乡村振兴注入新活力。今年,通辽市通过集中规划种植品类,有意识地开发利用沙荒地、未利用地,抓好闲置设施改造重建,集中力量强化配套设施、推进社会化服务,形成组织化、规模化、区域化建设布局,全力打造区域竞争优势。同时,积极整合乡村资源,京蒙帮扶等项目资金,加强对设施农业的扶持,主动引进龙头企业牵引适度规模经营,切实把项目资金、技术力量、组织保障向设施农业园区集中投入,确保做一片成一片。

“我是一名低保户,政府给我连续代缴了9年的城乡居民养老保险费。现在又赶上新政策,嘎查通过集体经济收益给我们参保人员每人再补助200元,地方另外还给到龄人员多发放养老补贴413元,退休时我的养老金能达到600多元。”日前,西乌珠穆沁旗浩勒图高勒镇巴彦宝拉格嘎查的牧民娜仁高娃高兴地表示,得益于锡林郭勒盟多支点多渠道的城乡居民养老保险体系,退休后,自己的生活将更有保障。

娜仁高娃所说的集体补助,是锡林郭勒盟在自治区率先实施的城乡居民基本养老保险嘎查村集体经济组织补助试点工作,也是该盟集体经济补助城乡居民养老保险工作的缩影。

完善城乡居民养老保险体系是城乡建设的重要支撑,也是助力乡村振兴的基础性工作。近年来,锡林郭勒盟人力资源和社会保障部门积极探索、大胆创新,着力构建多支点多渠道的城乡居民养老保险体系,稳步提升保障水平,切实兜牢兜准民生底线,努力让城乡居民共享经济社会发展成果,使群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更具质感。

自2007年西乌珠穆沁旗在全盟乃至全区先行开展牧区社会养老保险试点工作以来,经过17年建设发展,锡林郭勒盟城乡居民养老保险实现了从无到有、从有到好的转变,已建成多支点多渠道可持续发展的城乡居民养老保险体系。

在2023年,锡林郭勒盟在全区率先启动开展城乡居民基本养老保险嘎查村

集体经济组织补助试点工作,采取“托底补助+激励补助”方式,建立健全以“个人缴费、集体补助、政府补贴”为筹资渠道的城乡居民基本养老保险制度,通过探索创新、典型引路、试点先行、稳步推进的模式,逐步扩大城乡居民养老保险集体补助工作范围,努力夯实城乡居民养老保险筹资“第三支柱”。

截至目前,锡林郭勒盟有锡林浩特市、西乌珠穆沁旗、东乌珠穆沁旗、苏尼特左旗通过嘎查村集体经济组织为1096名牧民补助资金14.8万元。

锡林郭勒

兜牢民生底线 致富一个不落

□本报记者 巴依斯古楞 通讯员 田雪梅

在此基础上,2024年,锡林郭勒盟积极推进当地政府对参保人进行缴费补贴,通过提高缴费档次来提升参保人员个人账户养老金水平,进一步夯实多支点多渠道发展城乡居民养老保险体系。

与此同时,锡林郭勒盟深入实施“全民参保计划”,依托信息系统准确核实参保人员信息,针对性开展精准扩面,出台《边境地区2023—2025年城乡居民基本养老保险扩面计划》,明确边境地区三年参保扩面目标任务,积极开展全民参保示范苏木、嘎查创建工作。

在创新开展边境地区城乡居民基本养老保险“全民参保温暖行动”中,锡林郭勒盟精准识别边境地区15个苏木、45个嘎查村未参保对象2498人,通过地方财政、集体经济组织、农牧业合作社和社会公益组织等给予居民参保缴费提供叠加资助,提高城乡居民未参保人员缴费积极性,进一步推动城乡居民应保尽保。

截至目前,锡林郭勒盟城乡居民养老保险参保人数达到近40万人,与2011年同期相比,增幅达近150%。同时,该盟各地区积极为低保对象、特困人员、重度残疾人和符合条件的计划生育特殊家庭等困难群体代缴城乡居民养老保险费,2023年,累计为他们代缴城乡居民养老保险费268.94万元,代缴率100%,进一步强化了困难群体兜底保障,帮助农牧区困难人员在共同富裕路上不掉队。

截止到2023年底,锡林郭勒盟城乡居民领取养老金待遇10万6700人,月人均基本养老金待遇水平达269元,部分地区加大基础养老金补贴力度,财政补贴最高的旗县达每人每月413元,人均月养老金最高达648.78元。

2024年,在做好城乡居民基本养老保险基金盟级统收的基础上,锡林郭勒盟开展了基金盟级统支,并落实国家城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准再提高20元,全盟月人均基本养老金待遇水平可达到289元,切实提高城乡居民的生活质量,让各族群众实实在在感受到实现共同富裕在行动、在身边。

呼和浩特



2024年全国青少年航天创新大赛 内蒙古赛区选拔赛举办

本报呼和浩特6月24日讯(记者 皇甫秀玲)6月16日,由内蒙古自治区党委军民融合办、自治区教育厅、自治区团委指导,中国航天科技国际交流中心、自治区军民融合发展研究中心联合举办的2024年全国青少年航天创新大赛内蒙古赛区选拔赛在呼和浩特市举办。

本次比赛以“赓续航天精神、开拓商业航天”为主题,设有航天创意、太空探索竞技、航天科学探究与创新设计3个竞赛单元及载人航天主题专项赛,包括卫星探测挑战赛、无人机操作技能挑战赛等12个具体比赛项目。来自全区268支队伍、700余名师生分为小学组、初中组、高中组3个组别参赛团队,通过实地操作、线上答题进行激烈角逐。

据悉,全国青少年航天创新大赛是教育部公布的面向青少年的全国性赛事活动。活动旨在弘扬航天精神、传播航天文化、普及航天知识。

此次比赛过后,将从评选出的一、二、三等奖和优秀奖中,择优推荐获奖者代表内蒙古赛区参加全国决赛。